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Opgave 7

v_a:=[5 -10] » [5 -10]
v_b:=[6 s]~[6 g]

a)
o ] dotPlv_av_b
Projektion afv_a pav_b: a = ° (v_av )-v_b -3 -4]
(ﬂ-::11"1’1‘1("..|f_l::|))‘2
Dvs. koordinatszettet til projektionen af v_a pav_ber|~3
-4

b)
Arealet af parallelogrammet udspzendt af v_aog v_b:

A=l v_axv_b|= nonn(cmssP(v_aJv_b)) = 100

Opgave 8
a)
Der er tale om en retvinklet trekant. Vinkel C beregnes:
6371
C=cos’|—|= cos’| —— | » 0.923688 grader
r+h £371+0. 828
b)

‘Ved hjzelp af Pythagoras fas:

|TB|= j[63T1+D.828)2—63?12 > 102.718

Sterrelsesforholdene pa
figuren er ikke korrekte.
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Opgave 9

a) Forskrift for antallet af bedrifter som funktion af tiden t (antal ar efter 1975) bestemmes

vha. eksponentiel regression til:

N(t) = f1{x] » 65375.2:(0.923589)"
hwvor N(t) er antal bedrifter og x er antal ar efter 1975 — gzeldende | perioden 1975-2008.

b) Halveringstiden for M(t) bestemmes

log (0.5)
10

% log (0.98)
10

Dwvs. i lgbet af ca. 34 ar halveres antallet af malkekaer i arene mellem 1975-2008.

T » 34,3098

c) G(t) beskriver det gennemsnitlige antal malkek@er per bedrift i perioden 1975-2008.
G(t) = M(t)/N(t)

_1106-(0.98)

Dws: (1) = g(x): f1(r)

G(t) = glx) » 0.016918(1.06108)
Heraf fas at den arlige procentvise stigning i det gennemsnitlige antal malkekeer per bedrift
‘ perioden 1975-2008 er (1,06108-1=)6,1 %

I.t Blpedrifter @ D E = G H
=ExpReqg('t,'bedrifter
I 0 63200 Titel Eksponentiel regre...
2@ 5  42400RegEqn a*b’x
I 15 215002 B5375.2
I 25 9800b 0.923589
I 32 4900 r* 0.996446
I 33 4500 r -0.888222
I Resid {-2175.2300520653..
I ResidTra..{-0.0338391401869..
]
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Opgave 10
a)

2.604

OO-V

( 0.493 ¢ 04 *) |0=x<25 * Udfort
5

f(10) 35,5872
Dvs. udbyttet er ca. 35,6 ton per hektar efter 10 ar.
b)

‘/eeksthastigheden bestemmes som f{3);

fmaarke(x):i(f(x)) » Udfort

v
X

fmaerkels) » 1.77498

Dvs. i palmens 5. ar vokser udbyttet med 1.77498tons per hektar per ar.

~

40.76 ¥

-3.47 2
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Opgave 11

a)
Afstanden fra punkt G til plan 8, dist(G,#) beregnes:

—

23:16+9:14-736  -121+610
j233+93 U=

Efter at man tager den numeriske vaerdi fas dist(,7)=9,8 cm

b)

Ligning for en plan o der indeholder sidefladen CADF @nskes bestemt.

= -9.7982%

Farst bestemmes to wvektorer der ligger der ligger i planen o

v_ac:=[32-0 32-32 0-0] »[32 0 0]

v_ad:=[9-0 23-32 23-0]+[9 -9 23]

Nu kan normalvektoren beregnes som krydsproduktet:
nv_a:=crossP(v_ac,v_ad) * [CI -736 -288]

Ved at finde starste faelles divisor (ged ) kan denne wvektor geres "paenere":

gcd(-736,-288) » 32 dvs.nv_u::[a 7736 2881,y 23 -g]

32 32

Nu kan lignigen for planen o opskrives ud fra normalvektoren ovenfor

samt ud fra punktet C(32,32,0) der ligger i planen:
-23-(y-32)-9-(z-0}=0 * -23:y-9z+736=0

c)

Vinklen mellem de to plan o« og B beregnes som vinklen mellem de to
normalvektorer nv_B::[ES 0 9] s [23 0 9] 0g hv_d .
dotP(nv_B,nv_a)

97.6307 der.
norm{nv_p) norm(nv_a h o drader

v=cos"

Men der er to wvinkler mellem o og 3, som tilsammen giver 180 grader.
Jeg vil nu gerne bestemme den spidse vinkel, idet figuren viser, at wvinklen
mellem de to plan er en spids vinkel; 180-97.6307 » 82,3693

Vinklen mellem o og B er altsa ca. 82,4 grader.
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Opgave 12

ﬂ:x:] : =M|I>D . L'Tf.?:_.’?@-r-"
X

a) Monotoniforholdene for f @nskes bestemt

Farst bestemmes mulige ekstrema ved f'(x)=0

fmaarke[x):zi(ﬂ:x]) > Udfor: dvs, fmaerkelx] l - -

solve(fmaarke(x)=UJx) > x=e

Af ovenstaende samt af tegningen af grafen for f fas at grafen er
voksende i intervallet 10;e]

og aftagende i intervallet [e;w=]

med maksimum for x=e

b)

:';,//f__ M D 7ies
7

_(10,0)

Opgave 13
a) Logistisk vaekst y'=ay{M—y)
\eeksthastigheden til det tidspunkt, hwvor antal smittede war 100 beregnes wved indsaettelse,

A
an

=57.234

idet N=100 i differentialligningen E—0.00526-100-(209—100) -

de

A
Ll

Heraf ses, at pa det tidspunkt hvor 100 war smittede, da er veeksthastigheden 57 smittede per degn
b)
N(t) @nskes beregnet:

deSolve(n'=0.00526-n-(209-n) and n(30)=103,;n) » n= 209..(3.00218}

(3.00218)"+2. 1656514

209.(3.00218)"
)= 2.00219)
(3.00218)'+2.16565€14
Der er tale om logistisk vaskst, hwor 209 netop er maetningstallet.

Det betyder, at for == da vil n(z) nzerme sig det maksimale antal smittede pa 209 smittede,
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Opgave 14

a) Beholderens rumfang bestemmes ved |><=2 0g y=5
Farst bestemmes hajden hi trekanten vha, Pythogoras:
2 a2 L2 ll's_, .
h2=x2—(£J C 222X s pe | 22X 2 |
2 4 4 2

Demzest bestemmes volumen idet arealet af trekanten er A=%*h*G:
30 [3 32 —
V=DI5.m.x.y [ & J7
2 4

2 vzrdierne for x ogy indszettes: V=O.5-T-2-5 53

b) Overfladearealet @nskes bestemt som funktion af x (og ikke af x og v)

(W] -|

4

In

Yolumen oplyses til 1m° hvorved y kan udtrykkes som funktion af x; solve(D.S'?'xz'}:ly " y=

b

‘X

[WS]

f 2
32 .
De to endefladerne har hver arealet A=0.5 2Y og De tre lange sider har hver arealet x- vy

o .2
J3 -12 3 x* .
X —+3xy

Det samlede overfladeareal fas altsa; 0=2-0.5

403 .
\Jﬁ hwvorved fas:
3-x2 3x

For y indszettes y=

c) Mindst muligt overfladeareal:

[3 .52 4
o(x):ngx+£ = Udfert og omaerke[x]:zi(o(x)) » Udfert
X X

2

JlL\-\J

[#

solvefomaerke(x)=0,x) »x=2" Tilnaermet vaerdi 27 » 1.5874
2

Af grafen for O(x) s)es, at der er tale om et minimum, og overfladearealet er mindst muligt for x=2 >=15874

26.18 “ y |

. |II
‘ / f1 [_—r_): '[O(If), x=0

6.5 2



